

春节列入非遗后,社交媒体再现非遗热

在李沧,这些中医药技法也是非遗

点穴不仅是“武术”也是拿捏疾病的“医术”

今年12月,春节被列入世界“非遗”,在社交媒体上再次引发“非遗热”。在青岛,也有不少国家级非物质文化遗产。很多人不知道,青岛的部分中医药项目,也被列入了各级“非遗”。今年12月,记者在李沧区探访时发现,中医药非遗项目的传承人不仅在治疗疾病,更是通过独特的疗法和医药炮制,延续着文明。

点穴不仅是功夫,还能治病

提到点穴,很多人会想起影视剧里的武林高手:蓄力于指尖瞬间发力,点中穴位,拿捏住对手。

在青岛,点穴不仅是一门武功,也是一门医术。

12月11日,记者在第八人民医院东院区的康复医学科病房内看见,主治医生师帅正在查房。师帅不仅是科室的主任助理,还有一个特殊的身份:崂山点穴疗法的第四代传人。

崂山点穴疗法历史悠久。据明代崇祯年间《崂山志》记载,张三丰一生三次来崂山,将独特的医学和内丹养生相结合,医术、拳术、点穴术等随着“济善于世”义举而传于乡邻,在崂山周边已历经600多年的传承。

20世纪60年代初,贾立惠、贾立应开始应用崂山点穴疗法治疗头痛、肩臂痛、腰腿痛疾病。1964年,原崂山县科委邀请多部门鉴定,崂山点穴疗法得到了科学验证,并开始传承。

60年过去,经过第八人民医院的于秉伦、王成喜和师帅等中医的努力,如今的崂山点穴疗法已被列为区级非物质文化遗产。在师帅看来,这一疗法如今不仅在传承,而且有了创新——在原有传统点穴手法基础上,中医结合现代康复技术针对颈肩腰腿痛患者、偏瘫患者诊疗效果明显。

2020年,崂山点穴疗法获批齐鲁流派中医学术流派传承工作室建设项目;2021年获批省级中医药适宜推广项目;2023年,出版编写系列材料,拍摄示教片。2024年,完成《崂山点穴治疗疾病的临床应用研究》系列,推广研究成果,接收进修学员,申报科研项目,研究和临床相结合,加快业务骨干和师资培养,完成研究室的教学科研一体化。“崂山点穴疗法,正在形成有更系统的科学支撑的学术思想。”师帅称。

医者仁心,区级非遗中医走向世界

记者从青岛市卫生健康委员会了解到,目前,崂山点穴疗法的使用已经遍及全国29个省、市、自治区,还传到了新加坡、印尼、韩国等国家。

提到秘方、功夫,很多人会想起“传儿不传女,传内不传外”。但在李沧区,很多像崂山点穴疗法这样,被列为非遗的中医诊疗方法已不再是秘方,而是大方地传给了更多人,在多地“开花结果”。

在李沧区大崂路,有一家名为健泰堂的门诊部,主任王德旭是区级非遗“王氏皮肤病诊疗法”的传承人。据王德旭介绍,“王氏皮肤病诊疗法”的特点,是“皮腔同诊,内外同治”。这一疗法在清末由祖上王胡氏始创,她利用当地动植物药材优渥的条件,自己上山采药、进行药材的加工,炮制成散、膏等内服外用,首创一套独到的诊疗法,对无名肿毒及疮疡疖疗等皮肤病颇有疗效。

在王德旭看来,数千年来,中医们总结了很多代代相传的好药方和诊疗方法。如果因为没有得到重视,最终淹没于历史的长河,无论是对于医学还是整个民族来说,都是巨大的损失。但另一方面,中医的学习难度大,既要翻阅大量的古籍,又要善于博古通今,真正能坚持下来的年轻人,需要付出大量的努力。王德旭决定,将“王氏皮肤病诊疗法”传授给更多人。

从王德旭开始,“王氏皮肤病诊疗法”不再只是传给直系亲属。“古语有云,医者仁心。”王德旭称,在他看来,中医有着独特的医德,不仅要有悬壶济世的志向,更要有一颗博爱之心,要让医术救治更多的患者。

更让王德旭欣慰的是,这一套祖传的“秘法”已入选李沧区的非物质文化遗产,得到了高度认可。“入选非遗,明确了我们这种传承,是对国家、对人民有益的,年轻人也更愿意地去研究它、学习它,帮助更多的人。”王德旭说。

青岛晚报·掌控传媒
“声明原创”

使用“声明原创”作品须经授权同意
(0532-82860085)



崂山点穴疗法的第四代传人师帅在为患者诊疗。 刘卓毅 摄



“王氏皮肤病诊疗法”的传承人王德旭(中)将疗法传授给更多人。



“善胃丸传统制作技艺”第三代传承人、李沧区乐善堂中医诊所的负责人王腾飞。

中医是医学瑰宝,也是不断传承的文化

2024年,“善胃丸传统制作技艺”通过评审,成为李沧区非物质文化遗产。

“这项技艺成为非遗,是对我师傅最好的告慰。”“善胃丸传统制作技艺”第三代传承人、李沧区乐善堂中医诊所的负责人王腾飞感叹。

善胃丸由十几味中药构成,能疏肝和胃,可治疗萎缩性胃炎、胃胀、上气、胃寒、胃痛等病症。善胃丸传统制作技艺及配方起源于清朝末年,第二代传承人名为王瑞道。王瑞道自小在父亲的医馆中学习,继承父亲衣钵。1958年,王瑞道考入山东中医学院,毕业后投身中医药教育。

生于1988年的青岛小伙王腾飞考入山东中医药大学后,师从王瑞道。王瑞道对王腾飞倾囊相授,将多种药方都传予王腾飞,其中就有善胃丸的前身善胃方。王腾飞将善胃方的制作工艺进行了改良,原来的中药汤剂难于入口,王腾飞在保证其药效的同时将其制作成药丸,患者更易服用。

在王腾飞看来,传承下来的不仅是药剂的制作方法,更是医德。“师父常说,对于我们中医来说,患者才是最好的老师。”王腾飞称,如今,中医正在获得越来越多人的信任,越是这种时候,越要保持谨慎。中医是最高端的“私人定制”:根据每个人的身体状况,一人一方调整剂量。“药不是结果,患者服药后所产生的效果才是结果。”王腾飞说。

记者从李沧区卫生健康局了解到,近年来,李沧区不断挖掘和传承中医药精华精髓,共有6项中医药技术入选区级非物质文化遗产代表性项目;李沧区还深度挖掘传统中医药特色专病专技和民间祖传秘方秘技,征集捐献方药300余个,捐献及登记文献、器物50余件,数量位居全市前列——在李沧,传统中医已经不仅是医学,更是一种在不断传承的文化:悬壶济世,心系天下。 观海新闻/青岛晚报/掌上青岛首席记者 刘卓毅 实习生 刘承杰